

20.8.2023, Telecí

Ve jménu Boha Otce, Syna i Ducha svatého. Amen  
Milí bratři a sestry, zdravím vás apoštolským pozdravem: Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho a Pána Ježíše Krista.

Hospodine, Pane náš, jak vznešené je tvoje jméno po vší zemi! Svou velebnost vyvýšil jsi nad nebesa. Vidím tvá nebesa, dílo tvých prstů, měsíc a hvězdy, jež jsi tam upevnil: Co je člověk, že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš? (Ž 8,2.4-5) Amen

PÍSEŇ 442 Pane, dnešek 246

#### VSTUPNÍ MODLITBA

Děkujeme ti, Hospodine, Pane náš, že můžeme společně očekávat na tvé promluvení, na tvůj hlas. Mnoho hlasů slyšíme, ovlivňují nás, naše srdce i naši mysl. Snadno se jimi necháváme svést na cestu, která není dobrá. Vidíme v druhém člověku spíše svého nepřítele než přítele, spíše nedůvěřujeme, než věříme. Ty dobře víš, co jsme v uplynulém týdnu pokazili, víš o slovech, která vyšla z našich úst a druhé zranila nebo jim ublížila. Svůj hřích v tuto chvíli před tebou vyznáváme. Toužíme po tom mít sílu se měnit, stávat se jinými lidmi, rozsévat kolem sebe radost a pokoj. Prosíme, dotkni se našich srdcí, aby slova, která budeme slyšet, se pro nás stala Slovem tvým. Mocí svého Ducha způsob, aby nás Ježíš Kristus proměňoval Slovem svého evangelia k dobrému tak, aby tvé království už dnes bylo přítomno při nás, když neseme jeho jméno jako křesťané. Dej, aby tvá láska byla patrná v našem jednání. Amen

1. ČTENÍ Dt 6, 6-15

PÍSEŇ 440 Ozvi se 313

#### OHLÁŠKY

#### PŘÍMLUVNÁ MODLITBA

Prosíme tě, Bože náš, dej, abychom znovu a znovu byli uchvacováni a strhováni tvým Synem Ježíšem Kristem. On nehledal svou vlastní slávu, nýbrž slávu a záchranu nás lidí. Tak se, Pane náš, přiznáváš ke všem odstrčeným a přehlíženým. Prosíme tě, odstraňuj z nás všechnu tvrdost. Dej, ať nikdo mezi námi není opomíjen. Dej, aby Tvůj sbor byl ukázkou tvého království, aby v něm byla vždycky ochota k pokoře a službě všem lidem. Dej trpělivost i lásku těm, kteří se starají o nemocné; posiluj lékaře a zdravotní sestry.

Prosíme za dnešní svět, abychom ho nezhoršovali svou nerozhodností a nenávisť. Prosíme za ty, kteří stojí v čele států a národů, aby dostali od tebe moudrost, která jim často schází. Prosíme, dej, abychom se cítili odpovědní za všechno, co se kolem nás i na světě děje. Společně k tobě voláme slovy modlitby našeho Pána Ježíše Krista. Otče náš... Amen

POSLÁNÍ My milujeme, protože Bůh napřed miloval nás. Řekne-li někdo: „Já miluji Boha“, a přitom nenávidí svého bratra, je lhář. Kdo nemiluje svého bratra, kterého vidí, nemůže milovat Boha, kterého nevidí. A tak máme od něho toto přikázání: Kdo miluje Boha, ať miluje i svého bratra. (1J 4,19-21)

POŽEHNÁNÍ Hospodin strážce tvůj. Hospodin zastínění tvé tobě po pravici. Nebude ti škodit slunce ve dne ani měsíc v noci. Hospodin tě bude chránit ode všeho zlého, bude chránit tvou duši. Hospodin tě bude chránit, když budeš vycházet i vcházet od tohoto času až na věky. Amen

PÍSEŇ 485 Král věčný 408

## 2. ČTENÍ (ZÁKLAD KÁZÁNÍ)

Mt 19, 16-26

A hle, kdosi k němu přišel a zeptal se ho: „Mistře, co dobrého mám dělat, abych získal věčný život?“ On mu řekl: „Proč se mě ptáš na dobré? Jediný je dobrý! A chceš-li vejít do života, zachovávej příkázání!“ Otázal se ho: „Která?“ Ježíš odpověděl: „Nebudeš zabíjet, cizoložit, krást, křivě svědčit, cti otce a matku, miluj svého bližního jako sám sebe.“ Mladík mu řekl: „To jsem všechno dodržoval! Co mi ještě schází?“ Ježíš mu odpověděl: „Chceš-li být dokonalý, jdi, prodej, co ti patří, rozdej chudým, a budeš mít poklad v nebi; pak přijď a následuj mne.“ Když mladík uslyšel to slovo, smuten odešel, neboť měl mnoho majetku.

Ježíš řekl svým učedníkům: „Amen, pravím vám, že bohatý těžko vejde do království nebeského. Znovu vám říkám, snáze projde velbloud uchem jehly než bohatý do Božího království.“ Když to učedníci slyšeli, velice se zhrozili a řekli: „Kdo potom může být spasen?“ Ježíš na ně pohledl a řekl: „U lidí je to nemožné, ale u Boha je možné všechno.“

Milí bratři a milé sestry, všichni, ať chceme či nechceme, jsme nějak ovlivněni mocí peněz, mocí majetku. Kvůli majetku spolu často nemluví sourozenci v rodině. Kolik už bylo hádek jen proto, že rodiče matematicky přesně nerozdělili svůj majetek svým dětem? Když jde o vzájemné vztahy mezi lidmi, pak právě peníze a majetek jsou rizikovým faktorem číslo jedna.

V oddíle, který jsme vyslechli z Matoušova evangelia, se však nemluví hned o penězích a majetku. Za Ježíšem přichází jakýsi mladík. Teprve z jeho rozhovoru s Ježíšem se dovídáme, že je velice bohatý.

Pokládá Ježíši velice sympatickou otázku: Mistře, co dobrého mám dělat, abych získal život věčný? Ptá se po tom, jak má žít, aby žil dobře, aby žil správně. Proto ta otázka po věčném životě, do něhož chce vejít. Dnes není mnoho lidí, kteří by se takto ptali, aby si dělali starost, jak žijí, zda jejich život je dobrý. Zde však, u tohoto mladého muže, je dokonce i hluboký náboženský a etický zájem. Touží překonat smrt, a proto se ptá po věčném životě. Chce žít tak, aby jeho život neskončil neodvratnou smrtí.

I dnes – v době, která si říká nenáboženská a moderní – je kupodivu dost lidí, kteří chtějí věřit v život po smrti. Mnozí z nich věří v převtělování, že prý budeme žít po smrti v jiných tělech další život. Náš mladík pro to chce něco udělat, aby jeho život neskončil smrtí. Touží vejít do Božího království a čeká nyní od Ježíše, že mu řekne něco zvláštního, co ještě nezná.

Mistře, co dobrého mám dělat, abych získal život věčný? A my se dnes ptáme s ním. Co dělat, abychom se dostali do Božího království. Co nám k tomu řekne Ježíš, co nám řekne církev?

Ježíš navazuje na tuto otázku, co dobrého dělat, trochu zvláště. Odpovídá: Proč se mě ptáš na to dobré? Jediný je dobrý, totiž Bůh. Ptáš se na to dobré, ale rozhodující je ten dobrý, totiž Bůh. Kdyby Boha nebylo, ani by dnes lidé nevěděli, co je dobré a co dobré není. Můžeme říci, že i ti, kteří dnes v Boha nevěří, přece vyrostli v křesťan-

ské Evropě a přejímají, i když si to neuvědomují, křesťanský pohled na život. Více nebo méně uznávají Desatero, zvláště tu jeho druhou desku, v níž jde o naše vztahy ke druhým lidem. Ježíš odpovídá: Dodržuj Desatero Božích přikázání! A tu se ten mladík zeptá: Která? Chtěl by se od Ježíše dovědět, které přikázání Desatera je nejdůležitější, aby se mohl zaměřit na dodržování právě toho přikázání. Ježíš cituje přikázání druhé desky zákona: Nebudeš zabíjet, cizoložit, krást, křivě svědčit, cti otce svého a matku. Připojuje k tomu i shrnutí druhé desky Božího zákona podle Třetí knihy Mojžíšovy (19,18): Miluj svého bližního jako sebe samého. Mladík si je vědom svých kvalit a s jistou pýchou odpoví: To jsem všechno dodržoval! Co mi ještě schází? Byl si jist, že žije dobře, že se jeho život musí Bohu líbit. Je zvláštní, že mu to Ježíš nevyvrací, i když je přece jasné, že nikdo neplní stoprocentně všechna Boží přikázání. Mladík je ovlivněn farizejským chápáním Desatera a myslí si, že všechna Boží přikázání opravdu dodržuje. Řídí se pečlivě těmi 613 příkazy a zákazy, na něž farizeové rozpracovali Desatero Božích přikázání, aby každý věděl, co má v té nebo oné situaci udělat. Co mi tedy schází, když celé Desatero plním? Mladík je nám sympatický. Chce plnit Boží zákon. Myslí si, že uslyší ještě něco navíc, a on to bude rád činit, když mu Ježíš jako učitel Zákona potvrdí, že vejde do Božího království, do života věčného.

Ježíš však odpoví zcela nečekaně, s jedinečnou autoritou samotného Hospodina jako skutečný Syn Boží. Chceš-li být dokonalý, jdi, prodej, co ti patří, rozdej chudým, a budeš mít poklad v nebi; pak přijď a následuj mne. Vida, jak Boží Syn, náš Bůh, je opravdu jiný, než si my lidé často myslíme. Chce dokonalost. Dokonalost neznamená bezhříšnost, jak toto slovo často vykládáme. Jde o to, aby naše srdce cele a nerozděleně patřilo Bohu – to je dokonalost v Bibli. A tady se najednou objevuje ta první deska Božího zákona, která dosud nebyla zmíněna, zvláště její první přikázání: „Nebudeš míti jiných bohů přede mnou.“ Právě zde je odhalen ten mladíkův kámen úrazu. Ježíš vidí, že jeho srdce visí na něčem jiném než na Hospodinu. Ve skutečnosti má jiného boha, a tím bohem jsou peníze a majetek. Ne nadarmo v češtině, stejně jako v latině, je slovo bohatý odvozeno od slova bůh. Mladík tedy nepatřil cele a dokonale Bohu. Vlastně neplnil už to první přikázání Desatera. A právě proto mu Ježíš říká: Chceš-li být dokonalý – a to ti schází, zpretrhej ta pouta, která tě svazují. Ukaž, že tvým bohem není majetek a peníze. Jsou to skutečně těžká pouta, do nichž se zaplétají lidé všude na světě, to myšlení, že vysoká životní úroveň záleží jen na výši hrubého domácího produktu, tedy jenom na penězích.

Ale při tom jde přece v životě o něco mnohem hlubšího – o množství lásky, kterou jsme schopni dávat lidem, s nimiž se stýkáme. Ježíš tak

ukazuje, že první deska Božího zákona je opravdu klíčem k druhé desce, k těm ostatním přikázáním, o nichž si mladík myslel, že je plní. Správný vztah k lidem je tam, kde naše srdce cele a nerozděleně visí ne na majetku, na falešných bozích, nýbrž na Bohu živém a jediném. Vida, jak pravá humanita – láska k lidem – úzce souvisí s vírou v biblického Boha, který je jejím garantem. Proto musí Ježíš tomu mladíkovi říci: Jdi, prodej, co ti patří, a rozdej chudým, a budeš mít poklad v nebi; pak přijď a následuj mne. Ten poklad v nebi znamená stát se Ježíšovým učedníkem. Petr, Ondřej, Jakub a Jan, stejně jako bohatý celník Matouš-Lévi to udělali. Opustili všechno a šli za Ježíšem. To však neudělal ten bohatý mládenec. Odešel od Ježíše smutný, neboť měl mnoho majetku. Bohatství se pro něho stalo brzdou na cestě do života věčného, do Božího království. Ježíš právě tehdy řekl svým učedníkům: Amen, pravím vám, že bohatý těžko vejde do království nebeského. Snáze projde velbloud uchem jehly než bohatý do Božího království. Takovým absurdním obrazem – veliký velbloud skrze ucho jehly – chce Ježíš povědět, že bohatství je pro lidi často nepřekonatelnou překážkou na cestě do Božího království. Ježíšovi učedníci jsou zděšeni nad tím, co právě slyšeli z úst svého Mistra. Ptají se: Kdo potom může být spasen? A tu Ježíš říká: U lidí je to nemožné, ale u Boha je možné všechno.